

全省一季度进出口总值同比增长44.6%

# 江西跨境贸易发展提速增效

本报南昌5月3日讯(记者赖永峰、刘兴)位于南昌经开区的江西凯马百路佳客车有限公司厂区内,机器轰鸣、火花四溅。连日来,该企业工人抢抓时间,加快进度赶制出口订单。

“随着国际市场逐步复苏,客车出口势头强劲。今年一季度,我们共接到来自澳大利亚、沙特阿拉伯、哈萨克斯坦等国家和地区的346台客车订单,同比增长100%。预计到5月份公司累计出口额将达2.2亿元,超过2022年全年。”公司副总经理李峰介绍。

今年以来,江西经济恢复性增长态势持续巩固,外向型经济表现良好。南昌海关数据显示,全省一季度外贸进出口总值1997.8亿元,同比增

长44.6%,外贸规模居全国第10位、中部地区第2位。其中出口1569.6亿元,同比增长52.6%;进口428.2亿元,同比增长21.4%。

“企业这几年苦练内功、升级品质、优化服务,终于在复杂局势下突出重围,稳住订单。”看着一双双马丁靴次第下线、等待运输,位于赣州经开区的粤美鞋业有限公司总经理宋一平说,“五一”假期,公司400余名工人坚守岗位,产线满负荷生产,平均日加工2500余双鞋,确保海外订单如期交付。

“江西制造”出口增长,离不开外贸发展环境的优化。江西在发展外贸新业态、支持企业开拓市场、加强经营主体培育、扩大进口规模等方面,不断完善稳外

贸政策,用足用好金融活水、出口信保工具和全省外贸产业链核心企业联系制度,及时协调解决外贸产业链供应链及企业生产经营面临的突出困难,不断提升贸易便利化水平,促进开放型经济高水平开放、高质量发展。

4月28日,南昌国际陆港首条中亚班列线路正式开通。新线路经阿拉山口边境口岸,直达哈萨克斯坦最大城市阿拉木图。“以前这条线路需要通过公路运输或到其他城市转运,大概需要15天,现在通过中亚班列最快9天就能到达,运输成本可以节约40%左右。”南昌向塘铁路口岸开发有限责任公司经营管理部经理陈微介绍,南昌国际陆港已初步形成“11条国际直

达+10条铁海联运”的运输格局,构建起效率高、成本低、服务优的中欧(亚)国际贸易通道,为中部地区开放型经济注入活力。

为增强外贸企业的发展信心,南昌综保区简化退换货流程,还出台举措为企业货物申报提供便利。在南昌综保区南昌佳利达供应链有限公司仓库中,每天都有价值400万美元的电子产品装车,其中非保税业务占比10%左右。公司负责人邵千龙表示,得益于“仓储货物按状态分类监管”新模式,公司保税货物与非保税的货物可以集拼,只需要申请一道手续,货物的报关时间大约可节省50%,运营成本可以节约20%至30%。

(上接第一版)假日期间一日游游客占比较去年同期下降6个百分点,停留2天以上的游客占比则提升了9.55个百分点。“这个假期的消费特点,首先体现在长线出行需求的强烈释放。”携程研究院战略研究中心主任彭涵表示,长线出游会带动“吃住行游购娱”一整条产业链的复苏繁荣,诸多产业将因此受益。

热门城市和小众目的地在这个假期双双迎来客流高峰。飞猪旅行网数据显示,北京、上海、杭州、成都、广州、西安等

是最热门目的地;而在众多线下演艺、节庆活动、地方特色体验的带动下,连云港、徐州、泰安、上饶、嘉兴等跻身最新兴目的地。同程旅行网数据显示,“五一”假期“小众”相关旅游搜索热度环比上涨172%,酒店预订热度增长最快的是新近走红的山东淄博。此外,延安、秦皇岛等城市酒店预订热度增长也在10倍以上,国内三线及以下城市酒店预订量较2019年同期增长超过150%。

同程研究院高级研究员张明阳表

示,从整体市场规模上看,数量众多的小城市为“五一”假期旅游消费市场贡献了更多增量。

中国社科院旅游研究中心特约研究员吴若山认为,随着我国游客出行经验越来越丰富、年轻游客旅行模式越来越多样化,一批新兴旅游目的地发展迎来窗口期。

能激发个人兴趣或体验的“旅游+X”受到年轻消费者的喜爱。飞猪数据显示,“五一”假期,包含演出、电竞、餐饮等

体验元素在内的“酒店+X”套餐类商品受到青睐,预订量同比增长超2倍;包含汉服、旅拍、展览等体验元素在内的“景区+X”商品预订量同比增长超10倍。

戴斌认为,“五一”旅游市场的表现将进一步稳定出游预期,提振消费信心,今年旅游市场将持续向好,呈现逐季加速回暖的趋势。他表示,实现旅游业高质量发展还需要注意两点,一是进一步优化市场环境,加强市场治理;二是推动产业转型,转变发展方式。



## 假期生活丰富多彩

上图 5月2日,游客在河南省焦作市温县黄河街道下石井村太极乡村乡村振兴产业园的紫色油菜花田观赏游玩,感受田园生活。“五一”假期,旅游市场加速回暖,供需两旺,本地游、短途游、乡村游、微度假等受到热捧,人们在旅途中赏美景、学文化、品美食,假期生活多姿多彩。

左图 5月2日,游客在安徽省马鞍山市博物馆了解古铜镜知识。“五一”假期,不少人选择到博物馆参观游览,在文物中学习历史、增长见闻、厚植底蕴,丰富假期体验。

白水平摄(中经视觉)

罗继胜摄(中经视觉)

内蒙古巴彦淖尔市当前正全力推进春耕春播各项工作,科技成为其中一大亮点。“如今有了机械,农活轻松多了。”在临河区八一乡长丰村的农田里,临河区农牧业机械专业合作社理事长韩大红一边指挥犁地机、耙地机作业,一边向记者介绍,“这些设备安装了北斗智能信息农机终端,能进行作业监控、实时测亩及深度监测等”。

在五原县塔尔湖镇红光村党群服务中心附近的农田里,3月中旬种下的小麦已冒出新绿,麦垄里还有不少“留白”。“我们这两天在空地里播种玉米,进行小麦玉米套种。”村党支部书记张远昌说,科学安排种植品种的同时,大家还用上了高科技农具,无人驾驶玉米播种机安装了北斗导航系统,可以设置行进路线、行驶速度、播种行宽和播种量等。

在春播生产过程中,巴彦淖尔市积极推广使用北斗农机作业精细化管理平台、无人驾驶北斗导航辅助驾驶系统等设备平台,降低人工成本、节省农业物资,主要农作物的机械化作业水平不断提高。当地还针对套种模式、滴灌小麦、大豆玉米带状复合种植等技术开展农技培训。

近期,“移动式黄河水直滤水肥一体化

设备”在杭锦旗黄河沿岸的农田里推广应用,是巴彦淖尔市农科局与内蒙古农业大学合作,由农科局理事长耿军对传统灌溉方式的改造升级。耿军告诉记者,这套设备能有效过滤黄河水中的泥沙颗粒和杂质,可有效节水、省工、省肥,还能促进增产,“该设备已授权相关公司进行生产改进,目前已对外销售1500多台”。

科技对春耕备耕的赋能还体现在不断涌现的“科技小院”和种质创新。据了解,巴彦淖尔近年来积极培育创建集政产学研于一体的科技小院,集聚创新资源和人才优势,助力地方产业增效、农牧民增收。截至目前,全市共建成由中国农科院命名的科技小院15家,市级科技小院30家。当地还积极开展小麦、玉米、向日葵等品种育种联合攻关,培育农作物新品种。

巴彦淖尔市农科局副局长王星介绍,巴彦淖尔在确保春播土地、物资储备充裕的基础上,优先安排粮食种植,保障粮食安全。“我们进一步转变农业发展方式,加大科技创新力度,农技推广部门加强技术培训与服务,不断提高农业科技贡献率,推进种植业绿色高质量发展”。

11年前回乡的费云锋,如今有着双重身份:湖北咸宁赤壁市玄素洞村党支部书记、玄素洞村生态环境监管网格员。作为环境保护“第一哨哨”,网格虽小,责任重大。去年,赤壁市在湖北省率先实施生态环境监管网格员制度,在辅警、副职村干部中,择优聘请192名兼职生态环境监管网格员,织就了一张覆盖144个村和48个社区的生态防护网。

费云锋所在的玄素洞村,荆泉港贯村而过。荆泉港是陆水湖支流,而陆水湖是赤壁30万市民的备用水源。随着陆水湖水源保护工程的推进,2022年,全村315户居民的生活污水全部纳入管网。记忆里的“黑河”,从此变成清澈小溪。

生态环境监管网格员是咸宁市打造武汉都市圈自然生态公园城市的举措之一。湖北省第十二次党代会报告提出,支持咸宁打造武汉都市圈自然生态公园城市。咸宁市抓住政策机遇,推动城市走向系统治理、整体提升。

“依托绿色基底,以小巧精致、管理精细为目标,统筹规划、建设、治理,协调生态、生产、生活。推动‘园在城中’向‘城在园中’转变,突出宜居宜业,打造幸福咸宁。”咸宁市委副书记、市长杨军说。

位于咸宁市中心的十六潭公园,曾经水体黑臭,自净能力严重不足,水质为劣V类。当地引入“草型清水态”构建技术,通过塘体基底改造、沉水植物种植、食物链完善等工程,实现水质改善和长效保持。咸宁市城管执法委主任王煜说:“我们着力打造郁郁葱葱的水下森林,呈现苍翠丰茂、鱼翔浅底的清水景观,实现水质、景观双重提升。”

## 降碳增效 绿色发展

# 以绿为底打造自然生态公园城市

□ 本报记者 柳洁 董庆森

## 农活轻松多了

本报记者 余健

2022年,咸宁市新增街头游园18个,改造老旧小区172个,整治背街小巷114条,咸宁北高铁站、咸宁火车站、7个大型农贸市场改造焕新。

坚持生态优先、绿色崛起,咸宁市锚定大健康产业,延伸拓展自然生态公园城市产业形态,为城市增添颜值。

咸宁市咸安区始终把提升城市能级摆在突出位置,深入实施城市更新行动,做强汽车零部件、生物医药两大主导产业,推进纺织、机电、铸造产业向高端化、绿色化、智能化转型升级。“我们在做强产业集群上拓展新空间,将着力打造一批营收过5亿元、税收过5000万元的骨干企业。”咸安区委书记顾兴旺说。

咸宁还实施“武咸同城、市区引领、两带驱动、全域推进”区域发展

## 老年消费环境

民生谈

第七次全国人口普查数据显示,我国60岁及以上人口已达2.64亿人,占总人口的18.7%。与人口老龄化相对应的,是老年消费需求的不断增长。中国消费者协会近日发布的《2022年老年消费调查项目研究报告》指出,老年人消费环境仍需“适老化”提升。

随着老年群体的消费需求从满足日常生活必需向提高生活品质、追求精神享受转变,围绕老年群体构建更加完善、更有温度的消费生态愈加重要。养老服务供给尚不充分,老年用品购物渠道受限,老年数字应用不够友好,老年消费维权环境亟待“适老化”提升,不仅事关亿万家庭的民生福祉,更对挖掘老龄社会潜能、激发老龄社会活力具有重要意义。

提升老年消费环境“适老化”水平,首先要畅通老年消费渠道,构建老年消费便利圈。在生活中,老年人日常所需的用品多是家属代为购买。这其中,固然有老年人外出不便的原因,但一个不可忽视的事实是,无论是在专业的养老机构,还是普通的社区超市,老年用品专门商店还比较缺乏,老年消费者要亲自选购中意的产品仍存在诸多困难。

因此,要促进线下老年用品实体店店的合理布局,引导商场、超市、社区建设线下老年生活圈。特别是对老年人使用频次较高、需求量较大的产品和服务,应逐步设立专门

让老年人更直观地了解产品特性、更便捷地体验最新服务、更全面地货比三家,切实满足老年人多样化、多层次的消费需求,撬动银发经济发展。

营造“适老”消费环境,还应进一步弥合数字鸿沟。中国互联网络信息中心发布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月我国60岁及以上老年人网民规模达1.53亿。近年来,工信部持续推进适老化改造及信息无障碍服务,在帮助老年人充分融入数字社会、融入取得了一定成效。但是,长辈模式、关怀模式、大字版等适老化改造只是迈出了跨越数字鸿沟的第一步,推进老年群体更好享受智慧生活仍是一项长期性、系统性工程。

调查显示,近六成老人认为使用电子设备存在困难。帮助老年人更好共享信息技术带来的便捷生活,需始终强调科技向善,鼓励企业着眼老年消费群体的身心特点,以“适老”为重点,提供更低成本、更具技术含量、更契合老年人需求的产品,不断提升养老服务的智慧化水平。与此同时,人文关怀也不可少。例如,适当保留人工服务、现金支付、纸质材料等服务方式,为老年人营造更加包容友好的消费生态,让老年消费更“适老”。

## 适老

## “五一”假期预计客运量超2.7亿人次

本报北京5月3日讯(记者齐慧)全国铁路、公路、水路、民航3日预计发送旅客总量5738万人次,环比增长9.5%,比去年同期(“五一”假期第5天)增长160.1%。

今年“五一”期间,全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量27019万人次,日均发送5403.8万人次,比去年同期日均增长162.9%。其中,铁路预计发送旅客9088.1万

人次,日均发送1817.6万人次,比去年同期日均增长464.4%;公路预计发送旅客16309万人次,日均发送3261.8万人次,比去年同期日均增长99.1%;水路预计发送旅客680.4万人次,日均发送136.1万人次,比去年同期日均增长114.2%;民航预计发送旅客941.5万人次,日均发送188.3万人次,比去年同期日均增长507.4%。

## “五一档”全国电影票房突破15亿元

本报北京5月3日讯(记者姜天骄)灯塔专业版数据显示,截至3日19时42分,今年“五一档”全国电影票房突破15亿元,在多数影片口碑效应带动下,市场明显回暖。

数据显示,今年“五一档”女性购票观众占比超过六成,多部爱情片、动画片女性观众占比超七成;年龄上,有近三分之一的观众在35岁及以上,远高于日常均值,主要由于头部影片《长空之王》的35岁及以上观

众占比突出,接近四成,该片3人及以上共同观影的比例也高于大盘均值。此外,部分老片在一线城市发挥余热,表现亮眼。

截至5月2日12时,上海、北京、深圳、广州位列“五一档”城市票房前4名,其中上海、深圳的票房排名较去年全年排名上升;二三线城市方面,呼和浩特、乌鲁木齐、哈尔滨、兰州、南阳、莆田、温州、天津的票房排名较去年全年排名有大幅上升。

一版编辑 管培利 包元凯 二版编辑 赵心仪  
三版编辑 雷雨田 郎竞宁 美编 吴迪